

От имени Белорусского государственного экономического университета приветствую организаторов, участников и гостей Третьего УРАЛЬСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФОРУМА «УРАЛ – ДРАЙВЕР НЕОИНДУСТРИАЛЬНОГО И ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ»

Мы не в первый раз принимаем участие в масштабных мероприятиях, организуемых по инициативе Уральского государственного экономического университета, и надеемся, что наше сотрудничество будет и дальше успешно продолжаться.

Вопросы, которые будут затронуты в рамках темы, объединяющей мероприятия форума, - «Вызовы цифровизации и ресурсы роста», - крайне актуальны и востребованы и для Республики Беларусь. В Беларуси за последние годы фактически была сформирована новая отрасль экономики – ИТ сектор, вклад которого в ВВП превышает 3%, в чистые экспортные доходы – свыше 8%. Известные белорусские ИТ-компании, резиденты ПВТ – это разработчик игр Wargaming, аутсорсинговая компания ЕРАМ, криптобиржа sngency.com и другие.

Есть значимые экспортируемые научно-технические разработки, используемые во многих странах, среди которых:

- высокотехнологичное оборудование для проверки подлинности документов, денежных знаков и ценных бумаг белорусской компании «Регула», которое используется пограничными службами, правоохранительными органами и банками из более чем 80 стран, включая США, Канаду, Великобританию, Германию, Израиль, Бразилию, Австралию и Новую Зеландию;
- уникальные досмотровые рентгеновские, медицинские, настольные аналитические приборы и оборудование неразрушающего контроля, разработанные и производимые белорусским УП «АДАНИ», поставляемые на рынки 70 стран, включая США, Южную Корею, Японию и Европейский союз;
- оборудование для формирования топологических структур на фотошаблонах, созданное минским КБТЭМ-ОМО и не имеющее аналогов в мире, с успехом экспортируется на рынки Германии, Италии, Польши, Израиля, Южной Кореи, Китая, Мексики, Индии.

Однако потенциал роста еще не реализован. С точки зрения влияния внешних и внутренних факторов этот год для нашей республики был не простым. В связи с чем сохраняется цифровой и технологический разрыв, низкая конкурентоспособность отдельных отечественных предприятий и отраслей, порождаемая недостатком и неэффективностью инвестиций; ограничивается доступ к новейшим технологиям; увеличиваются экономические и политические риски.

В таких условиях возможности для высокотехнологического развития Республика Беларусь связывает с развитием интеграционных процессов, и, прежде всего, в рамках Союзного государства Беларуси и России. Сегодня мы решаем схожие задачи – поиск новых источников для выхода на траекторию устойчивого роста, развития конкурентных преимуществ, укрепления

инновационного потенциала. Думаю, что в решении перечисленных целевых задач для субъектов хозяйствования Беларуси и России важную роль играют наработанные связи между отдельными регионами наших стран, расширение практики реализации совместных проектов, кооперации и взаимных инвестиций.

Примеры успешной практической реализации такого сотрудничества уже имеются. Среди них, создание российскими специалистами интеллектуальных систем управления белорусским карьерным самосвалом-беспилотником БЕЛАЗ; новые технологии хирургического лечения детей с тяжелыми повреждениями позвоночника, а также технологии для производства сбалансированных кормов животных.

Надеюсь, что продолжить список наших совместных достижений поможет и сотрудничество в сфере образования, где цифровая трансформация стала одной из основ цифровой повестки в большинстве стран мира. Идет перестройка учебного процесса под потребности реальной экономики. Создан и успешно функционирует факультет цифровой экономики. Университет тесно взаимодействует с крупнейшими промышленными предприятиями республики и с компаниями ИТ-сектора. Формами такого взаимодействия являются филиалы кафедр на предприятиях и организациях, позволяющие на своей базе осуществлять прохождение практики и распределение выпускников, научные исследования по заказам компаний. В БГЭУ созданы Центр искусственного интеллекта, ИТ-стартап-школа и другие структуры, содействующие инновациям. Расширяется партнерство с зарубежными вузами.

Межвузовскому сотрудничеству БГЭУ и УрГЭУ уже не один год. Были и плодотворные встречи, и совместные публикации, и обмен студентами. Сегодня стоит задача вывести его на новый уровень. Прежде всего, на наш взгляд путем организации и реализации совместных образовательных и научных проектов, увеличение количества онлайн-курсов, выполнения теоретических и прикладных исследовательских проектов по проблематике цифровизации экономики, искусственного интеллекта, анализа больших данных по международным научным программам.

От лица Ректора БГЭУ, Егорова Алексея Владимировича Еще раз разрешите выразить благодарность ректору Уральского государственного экономического университета Силину Якову Петровичу за многолетнюю дружбу и плодотворное сотрудничество между нашими вузами.

Уверена, что результатом форума станут конкретные предложения и рекомендации, которые и станут тем драйвером инновационного развития не только для регионов Российской Федерации, но и будут интересны для совместной реализации в рамках Союзного государства.